

智慧管理理念下的高校教务管理信息化分析

帕提古丽·依买尔艾山¹ 开吾塞尔阿依·库尔班²

(1. 新疆财经大学 新疆乌鲁木齐830012;

(2. 新疆师范大学 新疆乌鲁木齐 830054)

摘要: 智慧校园的建立,证明信息化是加强高等学校内涵建设、改进教育教学方式、提高人才培养质量的有效途径。我国部分高校不断创新教育信息化体制机制,提升管理信息化水平,加快推进教育信息化进程,遵循高等教育发展规律和人才培养规律,努力通过教育信息化,逐步实现人才培养过程智慧化。并且在此基础上,构建信息化智慧教务管理系统,以帮助教学管理与教学质量的稳步提升。本文在此环境下,分析了智慧管理理念概述及高校教务管理信息化建设背景,而后对教育管理信息化的整体规划、智慧管理理念下的高校教育环境信息化展开探究,最后对智慧管理理念下的高校教务管理信息化建设路径展开论述。

关键词: 智慧管理 高等院校 教务管理 信息化建设

中图分类号: TP315; G647.3 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.33.059

数年前,我国各高校纷纷坚持“以推进智慧校园建设为抓手,支撑学校综合改革,不断提高创新人才培养质量,提升现代大学治理水平”为目标,以互联网思维和大数据意识为理念,以应用驱动、技术支撑、流程整合为原则,以建设基础设施平台、数据共享平台、管理服务平台、教学资源平台、信息交互平台、安全防护平台为主要任务,努力开展智慧校园建设^[1]。当前,我国大部分学校已完成了智慧校园建设总体规划设计,目标正转向教务管理信息化建设。在智慧校园背景下,智慧管理理念融入教务管理信息化建设也是大势所趋,可在很大程度上提高教务管理的作用^[2]。为跟上时代的步伐,各院校开始逐步地落实相关工作,而院校的相关工作人员,也应具备教务管理信息化建设的学识,并且有成熟智慧管理理念,使信息化管理更加高效、合理。

一、智慧管理理念概述及高校教务管理信息化建设背景分析

智慧管理理念既是学校信息化发展的新历程,也是数字校园建设的新阶段,其本质是运用新一代智能技术打破时空、快速传播、便捷共享的特性,提升教育教学、教育管理、教育服务的效能,激发传统教育模式、人才培养模式的变革,实现“育人过程智慧化、教育管理智能化、教育服务个性化”^[3]。

2018年4月,教育部在全国教育信息化工作会议上发布了《教育信息化2.0行动计划》,明确提出“三全两高一大”的重要目标任务,并将“推动智慧教育发展”作为其中重要战略方向。高等教育可谓是我国教育发展的“先头部队”,

高校率先引入新一代信息技术“武装”校园环境,既为教育信息化融合创新探明方向,也是高等教育信息化的重要责任^[4]。就目前来看,高校智慧校园建设主要有哪些内容呢?此外,特殊时期,在线教育愈加火热。作为全国教育战线工作的重要组成部分,各高校通过教育信息化手段尤其是在在线教学的推进,维系了高校教学秩序的稳定。在此背景下,将教育管理系统信息化,在教学中所能够起到的作用越来越大,成为未来高校信息管理的必然趋势^[5]。

二、教育管理信息化的整体规划

高校的教务系统对高校教育有着极大的影响。在教学管理中,相关人员需提高对管理整体规划的重视,借鉴其他院校的先进改革、优化经验,以促进自身的发展^[6]。

1. 多层信息技术架构

在信息系统构架方面,选择多层信息技术构架,可为教务管理信息化提供具备拓展性、延伸性的解决方案。此外,还要融入符合各类教学管理要求的应用服务思想理念,并且要将关注点放在数字平台的衔接层面,以此来建设开放、全面的管理层面的对接口。在这一过程中,要设立多种功能、操作系统,例如,数据库的管理系统。为管理系统的系统化建设提供便利,赋予其可移植性。在用户端、服务器间连接过程中,可通过浏览器等方式达成目的,使获取信息的操作更加简单有效,师生可利用手机、平板电脑等各式的网络终端访问系统。

2. 界面设计

教务系统的设计,应基于模块化、组件化设计理念,简化管理页面与系统页面,更加直观与清晰。在此过程里,图

形界面可使操作流程、布局显得易操作，给人以简便的感受。此外，还应使用图形化页面，这可准确地反映出另一项功能及管理工作的流程，将其中的具体步骤向管理人员进行清晰、直观的展示，促使管理工作的高效展开，为院校师生提供高效的获取信息方式。

三、智慧管理理念下的高校教育环境信息化探究

高校教务管理信息化建设是一项长期的工程，非一日之功，不仅要有相关的硬件设备支持、软件平台的打造，而且还要有一个良好的环境，可确保高校教务管理信息化建设的顺利开展，逐步落实。

1. 构建智慧化学习环境

著名教育家陶行知先生，曾就未来的教育提出设想，“要解放学生的头脑、双手、脚、空间、时间，使他们充分得到自由的生活，从自由的生活中得到真正的教育”。我们推进智慧校园建设的首要目的，就是要运用新一代信息技术实现全时域、全空域、全受众的智能化学习，建设形成以学习者为中心的智能化教学支持环境，让学生得到真正的教育，实现“育人过程智慧化”。因此，高校可以依托人工智能、大数据、物联网等新兴技术，夯实学校教育信息化硬件设施设备，深入开展教学全流程应用，探索人才培养模式、教学方法改革，形成泛在、灵活、智能的智慧化教育教学范式，向着高校教育教学生态的重构推进。

2. 完善智能教育体系建设

智能时代是一个平台支撑、数据驱动、AI赋能的时代。未来智慧校园也将以智能教育平台为基础，以教育过程生成的海量数据为驱动，通过AI算法为教育教学、教育管理、教育服务赋能。因此，高校可以从平台、数据、算法三要素出发，构建智能教育体系。一是推进数字化、智能化的资源平台、管理平台和服务平台建设。二是以在线开放课程、虚拟仿真实验教学项目等为载体，推动在线智能教室、智能实验室、虚拟工厂（医院）等智能教育数据空间建设。三是探索基于人工智能、区块链、大数据等技术的智能教育记录、评价方式，构建泛在化、智能化教育生态，打造高校内涵发展新的增长极。

3. 强化智慧校园建设管理

虽然智慧校园建设充满技术特征，但其建设活动本质仍然是人的管理。因此，我们可以从管理学角度出发，加强智慧校园的建设管理。目前来看，国内外高校的智慧校园建设都还处于摸索起步阶段，都没有形成比较成熟的建设模式。高校要采取“以点带面”“先局部后整体”的管理模式，加大建设激励，开展智慧校园建设试点探索，不断推动教育理

念、模式的改革创新，探索一条具有本地本校特色的智慧校园建设路子，积累智慧校园建设的新途径、新经验。

4. 推进智能教育学科建设

推动建设一流大学和一流学科，是新时代高校肩负的历史使命。高校智慧校园建设，也要放到这个历史语境下来。一方面，是推进智能教育学科建设，鼓励信息技术、智能技术与教育科学等交叉融合，加强推动教育信息化人才、学科、科研良性互动，构建智能教育学术共同体。另一方面，要加强智慧学科应用协同。在协同创新中心、重点实验室等建设布局中考虑建设教育信息化、智能化研究平台，加强智能教学助手、教育机器人、智能学伴、自然语言理解等技术研究和推广，推动“政产学研用”协同创新，实现智能教育的整体布局、全面发展。

四、智慧管理理念下的高校教务管理信息化建设路径分析

1. 提高院校整体管理信息化水平，为教务系统建设打基础

加强教育信息化顶层设计。高校应坚持“以推进智慧校园建设为抓手，支撑学校综合改革，不断提高创新人才培养质量，提升现代大学治理水平”为目标，以互联网思维和大数据意识为理念，以应用驱动、技术支撑、流程整合为原则，以建设基础设施平台、数据共享平台、管理服务平台、教学资源平台、信息交互平台、安全防护平台为主要任务，努力开展智慧校园建设。当前，学校已完成了智慧校园建设总体规划设计，正加快实施相关建设任务和工程。

建设统一基础公共服务平台。建设了包括统一数据交换、统一身份认证、统一门户等基础性公共服务平台，推进数据共享、交换与管理；建成新一代校园卡平台，具有身份识别、支付消费、信息查询、考勤签到、经费结算、图书借阅、门禁管理等功能，并与重庆畅通卡集成和支付宝对接，极大地方便了广大师生；开展云桌面试点，在教学科研管理和实验室教学环境开展了试点应用，为学校下一步形成大规模教学科研云服务体系奠定基础。

打造一批典型示范应用。开展迎新离校等跨部门流程整合试点，推进一站式管理服务体系建设；依托学校自主研发的计算机图像识别技术，建设教室智能引导系统，对教室实现人数实时监测，为学生提供便捷的教室引导服务；依托学校中心数据库，发布新生、就业、贫困生预警、上网行为分析大数据报告，利用大数据技术提高学校决策管理水平^[7]。例如，重庆某高校的建设成果在2016年贵州数博会上展示；作为全国首批五所A类合作高校之一，与腾讯公司联合实施

标杆计划推进“互联网+校园管理”建设；建立“重邮数字后勤服务大厅”，推进后勤精细化管理、人性化服务、规范化运行，并作为重庆市唯一高校入选“全国高校后勤信息化建设工作优秀示范单位”。

2. 教务系统信息化系统功能设计

教务管理人员系统。在此功能设计中，设计人员要根据实际需求，合理地将管理权限向教务工作人员进行转接，并需要根据管理的类别，基于各管理人员权限，如学籍科、教务科等，同时各院系的工作人员也需要根据不同科室的管理内容，划分权限，使管理工作可有序开展。在此过程中，可利用Excel表格打印所需要的信息。

学生应用子系统。此系统需要具备多个功能，确保其能够为学生提供各个专业相关信息的在线服务系统，还要让学生可利用网络端口连接教务系统，获取相应的信息。比如，查看个人档案、学期课程安排等。在此环节中，还要使学生可实现网上选课、查询成绩等操作，并能够根据学生的实际情况做出是否同意缓考请求的判断，或免考申请的判断等，给学生的一系列活动提供便利。而在各科测试成绩方面，学生的成绩应进行分区管理，让学生可快速查询相应的成绩，同时为学生设计出课程评价的相关内容，让学生能够对教师授课情况进行更加快捷、方便的评价。

教师应用子系统。在教务系统管理中，应设置教职工系统，这一系统中的各项功能，可为教职工提供便利，使教师可通过手机、电脑等网络终端进入教务系统，获取所需要的信息，以及为教师提供个人信息的变更申请，同时还可为教师提供个人课标的查询功能，便于教师开展相关的工农。而教师因特殊情况需要进行调课时，可通过此方式便捷地进行申请。此外，应将教师的操作记录进行存储，相当于历史记录，便于教师回顾自己的工作内容。最后，给予教师应有的存储学生成绩的权限，在为教师提供便利的同时，也便于校方进行存档。并且，可为教师展示出学生的自己的评价结果信息，增加教师得到信息的渠道。

3. 教务系统的技术设计

选课管理。现阶段的信息时代下，网络选课已普及大大小小的院校，而选课系统要基于学校的整体信息化建设，基于互联网平台，设计应具备合理性，以切实促进学校教育的信息化建设，让学分制教学管理公平、公正。在此工程中，还应确保选课期间系统的稳定性，确保数据的正常交换。选课系统开放时，大多高校都会出现由于同时在线人数过多，系统迟迟无法登录或者直接崩溃的情况，这可通过增加服务器的方式改善，一般情况下

两台服务器即可确保正常运行。一台用来存放数据、管理软件等，而另一台用作负载均衡，借助云计算、虚拟平台等方式，为选课系统的正常运转打基础。

毕业生成绩移交电子档案。学生毕业后回校查看学籍档案是系统设计人员需考虑到的，应留置毕业学生的访问端口，使毕业学生也有权限从教务系统中快捷地获取相应信息。将学生学号设置为搜索关键字，学生在访问教务系统后，输入自己学号，查看学籍档案、毕业证书等信息，而后进行打印获取校方证明。

登录方式。学生登录校园网，一般使用账号与密码的方式，但由于子系统之间的关系是相互独立的，一方面为节省访问人员的登录时间，另一方面为减少中间多余的步骤，降低系统运行的压力，可将访问者的登录进行集成与转移，使其通过一次登录，在访问子系统时，只需单击登录便可获取初次登录的信息，转速跳转网页。

结语

综上所述，智慧校园的建立是时代趋势，而现阶段以初步建设完毕，为更好地促进院校发展，提高教学管理水平与教学质量^[8]。各高校在此基础上应通过教务系统的技术设计、教务系统信息化系统功能设计等措施，落实信息化智慧教务管理系统的建设。

参考文献

- [1]帕提古丽·依买尔艾山.新形势下高校学生管理工作面临的问题和对策探讨[J].新一代:理论版,2021(8):157.
- [2]王鹏.高校扩招背景下的信息化教务管理系统设计及实践[J].数字技术与应用,2020,38(04):162-163.
- [3]李碧,郑宇.智慧管理理念下的高校教务管理信息化分析[J].山西青年,2021(05):24-25.
- [4]赵辉,边婧,张帆.高校信息化系统建设的经验与启示--以综合教务管理系统为例[J].教育教学论坛,2020(31):28-30.
- [5]潘旭.高校学生信息管理系统的建设与实现[J].产业与科技论坛,2020(13):56-57.
- [6]张婷婷.高校教务管理系统信息化建设现状及对策分析[J].佳木斯职业学院学报,2019(01):108-109.
- [7]胡佳丽.高校教务管理信息化建设中存在的问题及对策思考[J].计算机产品与流通,2018(09):195.
- [8]陈艳,梁靖.高校教务管理信息化建设现状及思考[J].中国管理信息化,2021,24(11):216-217.